
gospodje ali grajščaki so namreč pogosto rodbi
nam zemljo jemali nazaj, časih uže po smrti 
prvega gospodarja. Žena in otroci pa so se 
morali pobrati in oditi. 

Pogosto so grajščaki zemljo, grunte dajali 
v najem, daje zemljišče, hram, pohištvo, živina 
itd. vse bilo grajščakovo, kmet pa samo težak. 
Kedar je umrl pa so žena in otroci šli si kruha 
prosit. Temu je cesar Jožef konec storil. On 
ni samo robstvo — Leibeigenschaft — povsod 
zatrl , ampak tudi zaukazal, da grajščaki ne 
smejo kmetom gruntov jemati nazaj, ampak pri 
rodbini pustiti tudi po smrti hišnega gospo
darja. — 

Očetu kmetu je toraj smel sin, hčer itd. 
nasledovati na zemlji, pod streho, kder se je 
rodil. Vendar dače, desetina, davki, t laka in 
rabota je še ostala. 

Cesar Jožef je tudi sploh vse davkarstvo 
hotel prenarediti. Bilo je preveč nereda pri 
cesarski dači ravno tako kakor pri davkih, ki 
so se grajščakom itd. odrajtavali. Prvi je ce
sarsko gruntno dačo zaukazal Ferdinand I. Za
voljo turške vojske postajala je vedno večja in 
zavoljo prajzovskih bojev pod Marijo Terezijo 
uže neznosljiva ; samo Štajerskej se je navrglo 
3 milijonov goldinarjev gruntne cesarske dače. 
Cesar Jožef je toraj dal grunte zmeriti. Vse 
dosedanje dače bi imele nehati pa tudi davki 
za grajščake, rabota, desetina, deseti penez, gor
nja, vršnik, činžno zrnje, činžno vino, jajca, 
predivo, kapuni itd. Na mesto vsega tega bi 
naj stopila ena gruntna cesarska dača pa še 
ena gruntnemu gospodu vsako leto v penezih 
odrajtovalna. Toda cesar Jožef je prej umrl, 
kakor je to izpeljati mogel in njegovi prvi na
sledniki so vse pri starem pustili. Le toliko 
je cesar Franc dodal, da so grajščaki morali 
peti del pri desetini, vršnik i, raboti, desetem 
penezi pustiti. 

Po končanih strahovitih francoskih vojskah je 
cesar Franc zaukazal grunte meriti in od vsakega 
zemljišča čisti dohodek izračuniti in zapisati. 
Od tega se je imela cesarska gruntna dača ra
čuniti. 

L. 1846 bilo je to delo na Štajerskem do
končano. Tedajšnji gubernij sedanja namestnija 
v Gradci je po nasvetu krajsijskega glavarja 
Marnueta v Mariboru okoli 75.OuO fl. dače Nem
cem odpisal in Slovencem pripisal. Zato je šta
jerski slovenski kmet do leta 1882 plačal okoli 
2700.000fl. dače v državnoblagajnico — p r e v e č . 

(Konec prih.) 

Slovenski kmet 1000 let pod nemškim go
spodstvom. 

V. Zadnjič je v tem sestavku korektor 
prezrl besedi „kolejo" še jeden j vtaknit i (kol
jejo) in besedici „kakor" zbrisati sitni r. Ima 
se namreč bra t i : nemški grajščaki so se dolgo 
rogali slovenskemu kmetu in se hvalili v roba
tej pesmi, k a k o so jih umarjali itd. No vkljub 
temu prihajali so boljši časi. 

Slavna Marija Terezija je precej pripoma
gala s tem, da se je čedalje bolj cesarsko oblast 
utrjevala deželsko pa, kder so nemški grajščaki 
gospodarili, polagoma krčila. Tako je dala Šta
jersko razdeliti v 5 okrogov ali „krajsij". Se
deži so jim bili : Judenburg, Bruck, Gradec, 
Maribor in Celje. Načelnikom, krajsijskim gla
varjem, Kreishauptleute, tudi popačeno „krec
hautmani" zvanim, bilo je strogo naloženo kme
te podložnike proti gospodom braniti , posebno 
proti neopravičenemu, svojevoljnemu preoblaga
nju z davki in dačami od strani grajščakov. 

Vendar robstvovanje je še trpelo pri nas 
do cesarja Jožefa. Zlasti na spodnjem Štajer
skem bilo je radi tega časih prav hudo. Gruntni 

Za poduk in kratek čas. 

Smešnica 51. Župnik pravijo zakonskemu 
možu: „Kaj, vidva se hočeta ločiti?" Ali ne 
vesta, da sta mož in žena eden?" Na to jim 
mož odgovori: „ 0 Gospod župnik, ko bi časih 
mimo nas šli, bi pač koj mislili, da nas je 
dvajset!" 


